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Отже, частина 1 статті 6 Закону поділяє інформацію з обмеженим 

доступом на конфіденційну, таємну та службову. Кожен з видів 

інформації має свій специфічний режим доступу, що регламентується 

законодавством України. Також є доцільним вдосконалення в цієї сфері та 

практики його застосування в публічному управлінні.  

 

СЕКЦІЯ 3 

ДЕРЖАВНА СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА В УКРАЇНІ: ОСОБЛИВОСТІ 

ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ 

Воробйова Г. 

канд. іст. наук., доцент кафедри міжнародних відносин та права 

Одеський національний політехнічний університет 

(Одеса, Україна) 

 

ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЖІНОЧИХ НАГОРОД В УКРАЇНІ  

У ХХ-ХХІ СТ.СТ. 

 

У стародавньому світі культ жіночого початку був характерний 

майже для всіх народів. Богиня-мати вважалася уособленням усієї 

природи. Міфологія носила переважно жіночий характер: Астарта, Гея, 

Деметра, Церера, Латона, Ізіда, Фрігге, Фрейя, Фортуна, Тихе (Тюхе), 

Герда, Мокоша і т.д. Матерів богів вшановували повсюдно: в стародавній 

Греції (Гея); римляни на честь Кібели на Палатинському пагорбі 

спорудили храм і присвячували три дні в березні; Мокоші 

давньоукраїнської богині родючості, присвячували п'ятницю як день 

Мокоші. 

В історії нагородної справи формувалися заохочення жінок за 

заслуги, відзнаки або знаки подяки за подвиг, відважні вчинки, 

багаторічну бездоганну службу, благодійну діяльність, або досягнення в 

науці, заслуги в мистецтві тощо. Удостоїти відзнакою вправі монарх, 

правитель держави, президент за поданням керівників центральних 

органів виконавчої влади. У ХХ столітті наприклад, президент 

Сполучених Штатів Америки Франклін Рузвельт заснував пам'ятну 

медаль «Жіночий армійський корпус» (1943 р.). Нагороди виключно для 

матерів засновували в різних країнах світу: в Німеччині 1938 році 

засновано «Почесний хрест німецької матері», який мав три ступені: 

золотий - жінкам, які народили вісім і більше дітей, срібний - шість-сім, та 

бронзовий - чотири-п'ять; у В'єтнамі з 1994 року присвоюється звання 

«Матері-героїні» з врученням «Золотої зірки», що вважається вищою 

державною нагородою. 

ІV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання державно-правового розвитку України»

66



У роки другої світової війни в СРСР були засновані відзнаки для 

матерів: Указом Президії Верховної Ради СРСР 8 липня 1944 року «Про 

збільшення державної допомоги вагітним жінкам, багатодітним і 

одиноким матерям, посилення охорони материнства і дитинства, про 

встановлення вищого ступеня відзнаки – звання «Мати-героїня», орден 

«Материнська слава» і «Медаль материнства», 18 серпня 1944 року було 

прийнято Указ «Про затвердження Положення про почесне звання «Мати-

героїня», Статуту, Положення та опису ордена «Материнська слава» І, ІІ і 

Ш ступеню і «Медаль материнства» І і ІІ ступеню». 

Згідно Положення про звання, «Мати-героїня» є вищим ступенем 

відзнаки і присвоюється матерям, які народили та виховали десять та 

більше дітей. Присвоєння звання "Мати - героїня" проводиться після 

досягнення останньою дитиною віку одного року і при наявності в живих 

інших дітей цієї матері. Жінки, які працювали в тилу, дбали про сім'ї 

фронтовиків, про дітей, евакуйованих в тил, й тих дітей, що втратили 

батьків. Таким чином, присвоєння звання "Мати-героїня" враховувало 

також дітей, усиновлених матір'ю в установленому законом порядку. При 

нагородженні матері враховувалися і діти, загиблі або зниклі безвісти на 

фронтах Другої світової війни. Матерям, яким присвоєно звання "Мати-

героїня", вручався орден "Мати-героїня" Президією Верховної Ради СРСР 

або від його імені Президією Верховної Ради Української РСР. 

Нагородження орденом «Мати–героїня» супроводжувалося врученням 

спеціальної грамоти від Президії ВР СРСР. У грамоті вказувалося на те, 

що володарка ордена має право на отримання пільг і привілеїв згідно 

положення про нагороди. Значимість зазначеної нагороди підкреслена 

була навіть в правилах, де орден носиться нагородженими за наявності 

інших орденів і медалей: на лівій стороні грудей і розміщується над ними. 

У разі смерті матері, яка була удостоєна звання "Мати-героїня", орден 

"Мати-героїня" та Грамота Президії Верховної Ради СРСР залишаються в 

її родині для зберігання як пам'ять. 

Ордени «Материнська слава» трьох ступенів та медалі Материнства 

двох ступенів підкреслювали, що всенародною пошаною користується 

жінка-мати, й що необхідно було підвищувати народжуваність, адже 

країна зазнала у війні мільйонних демографічних втрат. Крім того, 

керівництво держави прагнуло відзначити багатодітних матерів, сини та 

доньки яких загинули на фронті. Перше присвоєння почесного звання 

«Мати-героїня» було зроблено Указом Президії Верховної Ради СРСР від 

27 жовтня 1944 р. В Україні однією з нагороджених жінок орденом 

“Мати-героїня” була Євдокія Данилівна Лисенко (Посвідчення № 013396 

Президії Верховної Ради СРСР про присвоєння почесного звання от 30 

вересня 1946 р.) – жителька села Бровахи, Черкаської області, яка 

народила і виховала десять дітей.  У роки Голодомору помер її чоловік,  
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десятьох синів провела мати на фронти Другої світової війни захищати 

Вітчизну, усі десять повернулися до рідного дому живими. 

Станом на початок 1990-х років майже 431000 жінок нагороджені 

високим званням "Мати-героїня". Останні в історії СРСР присвоєння 

звання "Мати-героїня" відбулися згідно з Указом Президенту СРСР в 

листопаді 1991 року. Нагороджені були жінки: РРФСР, України, 

Республік: Білорусь, Узбекистану, Казахської, Таджикистану та ін. До 1 

січня 1992 р. набули почесного звання «Мати-героїня» і були нагороджені 

орденом «Мати-героїня» 18,5 тисяч жінок України. 

В незалежній Україні, згідно положенням Конституції України (ст. 

92), виключно законами України встановлюються державні нагороди. У 

2000 р. було прийнято Закон України «Про державні нагороди України», 

заснувалися  почесні звання України, серед яких і "Мати-героїня", та 

відповідно закону прийнято Положення «Про почесні звання України», де 

вказується, що почесне звання  "Мати-героїня" присвоюється  - жінкам, 

які народили та виховали до восьмирічного віку п'ятьох і більше дітей, у 

тому числі дітей, усиновлених у встановленому законодавством порядку, 

враховуючи вагомий особистий внесок у виховання дітей у сім'ї, 

створення сприятливих умов для здобуття дітьми освіти, розвитку їх 

творчих здібностей, формування високих духовних і моральних якостей. 

Клопотання про присвоєння почесного звання "Мати-героїня", що 

порушуються органами місцевого самоврядування згідно із заявою жінки 

та характеристик, яка претендує на присвоєння такого почесного звання, 

розглядаються відповідними місцевими державними адміністраціями 

протягом місяця з дати надходження такої заяви. 

За даними єдиного обліку багатодітних сімей в Україні станом на 1 

січня 2019 року налічується понад 334 тисячі сімей, в яких виховується 

майже 1 мільйон 131 тисяч дітей. Всього по Україні почесне звання 

отримали понад 165 тисяч жінок.  

У незалежній Української державі звання «Мати-героїня» - найвища 

державна нагорода для багатодітних матерів, її встановлено саме для того, 

аби посилити увагу до проблем народжуваності, задля зміцнення 

інституту сім'ї, відзначення кращих матерів, які забезпечують належні 

умови для всебічного розвитку творчих здібностей дітей, для зміцнення 

їхнього здоров'я і формування духовних і високих моральних якостей. 

На пострадянському просторі традиція відзначати за виховання дітей 

збереглася в більшості держав, до того ж у де яких з них нагороди 

призначені не тільки для жінок, а і для обох батьків. У Білорусі є орден 

Матері (від 5 дітей), Вірменії – також медаль «Батьківська слава» (від 6 

дітей), Казахстані – «Золота підвіска» та «Срібна підвіска» (6 та від 7 

дітей), Молдові – орден «Вдячність Батьківщини» (від 5 дітей).  
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Таким чином, встановлення урядових нагород для матерів підвищує 

їх соціальний авторитет, демонструє дбайливе ставлення суспільства до 

материнства і свідчить про те, що виховання дітей прирівнюється в країні 

до державних і громадських заслуг, значення нагород не обмежується 

тільки інструментальною функцією. Державні нагороди являють собою 

принципово важливий символ будь-якої держави, такий же, як герб, 

прапор чи гімн. Але, на відміну від цих трьох символів, це символи, які 

пов'язують державу з конкретною особою. Нагороди виконують ще й 

функції зв'язку кожної людини з його батьківщиною, культурою, народом. 
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НАСИЛЬСТВА 

 

Домашнє насильство це глобальною проблемою сучасності, яку 

визнано однією з найбільш розповсюджених у світі форм порушення прав 

людини. Насильство в сім'ї порушує такі права людини: право кожного на 
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